

奋进新征程 建功新时代·对标先进 争创一流

以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

把学习成果转为推动工作的实际成效

切实做到学思用贯通、知信行合一，创造出无愧伟大时代、不负各族人民的历史业绩

王传发

高举中国特色社会主义伟大旗帜

旗帜指引方向，方向决定道路，道路决定命运。方向问题事关党的前途命运和事业兴衰成败，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，始终坚持中国特色社会主义正确方向，是历史的结论、人民的选择。习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话中强调，“全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜”“奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章”。

纵观《习近平谈治国理政》一至四卷，第一卷的首个专题是“坚持和发展中国特色社会主义”，第二卷的首个专题是“坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴的中国梦”，第三卷的首个专题是“谱写新时代中国特色社会主义新篇章”，第四卷的首个专题是“掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义”，一以贯之坚持和发展中国特色社会主义。第四卷的第一个专题“掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义”，是这一卷鲜活的题眼，是我们党在百年奋斗中把握历史发展规律和大势后更加坚定中国特色社会主义信念的集中体现，“更好”二字则表明第四卷与前三卷在逻辑上的连贯性与发展性，彰显坚持和发展中国特色社会主义的坚定信念和强大政治定力。

建设社会主义现代化强国目标

党的十九大报告指出，新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。

时代是思想之母，实践是理论之源。《习近平谈治国理政》第四卷展现了2020年3月以来习近平总书记在领导党和人民应变局、开新局的伟大实践中提出的一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，进一步加深对中国之路、中国之治、中国之理的理解。《习近平谈治国理政》第四卷与第一卷、第二卷、第三卷是一个整体贯通的体系，集中反映了党的十八大以来在中国特色社会主义伟大实践基础上理论创新成果的发展脉络和整体风貌，是全面系统反映和研究习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体和权威著作。

始终坚持人民至上

马克思主义是人民的理论，人民性是马克思主义最鲜明的品格，马克思主义政党始终坚持把人民放在心中最高位置。习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上的重要讲话中指出，“前进道路上，全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民群众首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。”

党的十八大以来，习近平总书记提出了关于“人民”的诸多重要观点，人民性也全面体现在《习近平谈治国理政》各卷中。第一卷第十六专题“密切党同人民群众联系”，第三卷第四专题“坚持以人民为中心”，第四卷第三专题“始终坚持人民至上”，这些内容充分凸显人民性是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要属性，深刻回答了党为谁执政、为什么“能”和如何实现长期执政的成功密码。

（作者系西南林业大学马克思主义学院院长、教授）

深刻把握中国特色社会主义最本质的特征

进一步丰富发展了马克思主义建党学说，深化了对坚持和发展中国特色社会主义的规律性认识

尹丽

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。《习近平谈治国理政》前三卷中就包括坚持党的领导重要论述的内容。第一卷从全面从严治党、全面深化改革、加强法治建设、推进国家治理体系和治理能力现代化等方面强调必须坚持党的领导。第二卷中明确提出“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征”的重大论断。第三卷突出强调了“着力从制度安排上发挥党的领导这个最大制度优势”的思想。《习近平谈治国理政》第四卷立足领导社会主义现代化建设的要求，进一步提出党的全面领导的“政治优势”、“坚持中国特色制度的‘制度优势’”、“坚持新发展理念的‘理论优势’”，强调必须把这三大优势统一起来，“推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效”。这进一步丰富发展了马克思主义建党学说，深化了对坚持和发展中国特色社会主义的规律性认识，在科学把握党的领导和社会主义基本关系上达到了新的高度。

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。习近平总书记指出，“党的

领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，绝对不能有丝毫动摇。”马克思主义认为，社会主义的建立、完善和巩固、发展都离不开共产党的领导。中国特色社会主义制度是党领导人民创建的。历史和现实证明，没有中国共产党的领导，就没有中国特色社会主义的产生与发展，也就没有中国特色社会主义制度的发展和完善。中国共产党成立100年来，新中国成立70多年来，理论和实践充分表明，我们党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心，是这一伟大事业的开创者、引领者、推动者，坚持党的领导是中国特色社会主义永不变色、永不变质的根本保证。

党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。中国共产党成立以来，团结带领人民，不断探索实践，不断改革创新，建立和完善社会主义制度，通过提升国家治理体系和治理能力现代化来加强和完善国家治理，在党的领导下不断彰显中国特色社会主义在维护和促进社会公平正义、实现全体

人民共同富裕方面的优势；党能够总揽全局，协调各方，有利于充分发挥中国特色社会主义制度集中力量办大事、有效应对前进道路上的各种风险挑战方面的优势；党是领导和团结全国各族人民的核心力量，有利于充分发挥中国特色社会主义制度在维护民族团结、社会稳定、国家统一方面的优势。

为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党初心不改，矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，取得了一个又一个伟大斗争的胜利。今天，我们踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。在这一伟大征程中，面临着来自国际国内前所未有的挑战，要走好新时代的长征路，不断跨越“娄山关”、征服“腊子口”，把新时代中国特色社会主义这篇大文章继续写好，写精彩，从根本上靠党的全面领导，靠党把好方向盘。在加快迈向现代化的前进道路上，要始终坚持正确政治方向，始终坚持和加强党的全面领导，毫不动摇地把党的领导这个最本质特征坚持好，不断书写新时代中国特色社会主义新篇章。

（作者系中共云南省委党校（云南行政学院）讲师）

守正创新铸就中华文化新辉煌

为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力

张睿莲

《习近平谈治国理政》第四卷的第十二专题：“推进社会主义文化强国建设”，收录了习近平总书记《把文化建设摆在更加突出位置》《展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌》等六篇重要讲话。习近平总书记在讲话中指出：“要坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不断铸就中华文化新辉煌，建设社会主义文化强国。”这是时代的号角，也是中华文化发展的新航标，指引着我们踔厉奋发，传承和弘扬好中华优秀传统文化。

不断铸就中华文化新辉煌，要义是守正。守正，来自指导思想之正。要毫不动摇坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，毫不动摇把弘扬中华优秀文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。守正，要坚持根本立场之正，毫不动摇坚持“以人民为中心”的文化发展方向，书写好生生不息的人民史诗。铸就中华文化新发展新辉煌，“为时代和人民放歌”的论断是定基调、明方向，是要求文艺工

作者牢牢把握社会主义文艺的根本立场、把握社会主义文艺繁荣发展的动力所在，在大历史、大现实的追问中，源于人民、为了人民、属于人民，深刻体察人民生活、社会发展、民族振兴，推动文艺创作实现质的飞跃，让文艺的百花园永远为人民绽放，守正，意味着澄清源头、探究正本。如果没有中华五千年文明，哪有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？挖掘中华五千年文明中的精华，不是一日之功、一时之举，要求我们积极行动起来，持续深入下去，用事实回击对中华民族历史的各种歪曲污蔑，为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑。

不断铸就中华文化新辉煌，动力是创新。创新是文艺的生命，创新是文化发展的长青之源，当代中华文化取得的巨大进步和辉煌成就无不展现了鲜明的创新特质。正如近两届层出不穷的文艺精品，从《唐宫夜宴》《洛神水赋》到《国家宝藏》《只此青绿》，之所以能够不断地“破圈”，成为现象级作品，就在于

牢牢把握住传承和创新的关系，学古不泥古、破法不悖法，让中华优秀传统文化成为文艺创作、创新的重要源泉。创新来源于实践，创新是在深厚的生活中开出的花朵。习近平总书记指出，广大文艺工作者要有学习前人的礼敬之心，更要超越前人的竞胜之心，增强自我突破的勇气，抵制照搬跟风、克隆山寨，迈向更加广阔的创作天地。坚持创造性转化和创新性发展，中华优秀传统文化必将展现更加旺盛的生命力，为社会道德建设提供有益启发，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

不断铸就中华文化新辉煌，核心是文明。文明是现代化国家的显著标志。中华文明的生命力来自于人民至上的价值观引导，来自于通史精神中的历史主动性，来自于实事求是的哲学认识论，更来自于能够集中承担这三者的融通，作为历史主体的政治担纲者，在当下就是中国共产党的坚强领导。中国共产党自成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。把握

（作者系云南省社会科学院马克思主义研究院研究员）

“四个引导”弘扬英雄精神

推动形成崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的良好氛围

沈艳

天地英雄气，千秋尚凛然。习近平总书记指出，“中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。全党全社会要崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄，大力弘扬英雄精神，汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。”在全面建设社会主义现代化国家新征程上，不仅需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。大力弘扬好英雄精神，要持续加强对英雄精神的宣传、法治、教育、舆论引导，推动形成崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的良好氛围。

从坚持党的全面领导，到加强党的全面领导，再到坚持和加强党的全面领导的不断认识深化和发展，在《习近平谈治国理政》的各卷中全面体现。第一卷的第十六专题“密切党同人民群众联系”和第十八专题“提高党的领导水平”，第二卷第五专题“推动全面从严治党向纵深发展”，第三卷第二专题“坚持和加强党的全面领导”，第四卷第二专题“坚持党的全面领导”等内容，一脉相承回答了建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的时代课题，彰显了坚持和加强党的全面领导是夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本保证。

马克思主义之所以行，就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。学好用好《习近平谈治国理政》第四卷，要大力弘扬理论联系实际的马克思主义优良学风，并把学习成效转化为奋进新征程、建功新时代的工作举措、实际成效，切实做到学思用贯通、知信行合一，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，创造出无愧伟大时代、不负各族人民的历史业绩，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（作者系西南林业大学马克思主义学院院长、教授）

让西南联大精神薪火相传

把西南联大的光辉历史作为党史学习教育的生动教材一代代讲下去、传下去

杨学坤

近日，“喜迎党的二十大·全国著名作家看云南”文学采风活动第一场在云南昆明启动，来自省内外18位知名作家，先后到西南联大旧址、闻一多旧居、云南陆军讲武堂等地，通过参观实地，聆听讲解，穿越岁月痕迹，探寻西南联大教育救国的故事。

“西山苍苍，滇水茫茫，这已不是渤海太行，这已不是衡岳潇湘。同学们，莫忘记失掉的家乡，莫辜负伟大的时代……”在抗战时期，西南联大师生弦歌不辍，以昂扬的状态接受知识的洗礼，以义无反顾的姿态投入到抗日救国的时代洪流之中，谱写一曲曲共赴国难、教育救国壮丽诗篇的故事，为云南留下了宝贵的红色文化积淀，也为云南厚植了得天独厚的红色资源优势，更为开展党史学习教育提供了生动课堂。

习近平总书记在国立西南联合大学旧址考察调研时指出：“教育要同国家之命运、民族之前途紧密联系起来。为国家、为民族，是学习的动力，也是学习的动机。”传承红色基因，赓续精神血脉，就是要自觉坚定地把党的红色基因传承下去，把党的精神血脉赓续下去。云南有光荣的革命传统，有很多感人肺腑的故事。让这些红色故事成为党史学习教育的“活教材”，就要充分利用好云南的红色资源优势。比如，最耳为国而歌的故事，西南联大教育救国的故事，闻一多舍生取义的故

事，中央红军巧渡金沙江的故事……这些红色资源承载着光耀千秋的历史岁月，蕴涵着宝贵的精神财富，值得我们用心去挖掘、去学习、去纪念、去传承。只有把红色资源挖掘、保护、利用好，才能增加党史学习教育的原味、真味、趣味，永葆共产党人的初心使命。

在滇8年，西南联大先后有8000多人就读，约4000人毕业。西南联大师生中有8位“两弹一星”元勋、5位国家最高科技奖获得者、18位为民族独立和中华人民共和国成立英勇献身的革命英烈，铸就了中外高等教育史上的不朽丰碑。正如纪录电影《九零后》所讲述的，西南联大“刚毅坚卓”的精神和联大学子爱国、进步、民主、科学的精神熠熠生辉。

“欲知大道，必先为史。”西南联大那段历史应该成为我们学习党史的必修课，西南联大的光辉历史值得铭记，西南联大的爱国主义精神薪火相传。让我们把西南联大的光辉历史作为党史学习教育的生动教材，把西南联大的故事一代代讲下去，一代一代传下去，让爱国主义精神成为中华民族伟大复兴事业中源源不断的动力源泉。

（作者单位：中共洱源县委组织部）

中共云南省委省直机关工委 联办
云南日报报业集团



本版主编：云南日报理论评论部
电话：0871-64162931、64195021
邮箱：ynrb-lb@yndaily.com
更多理论评论文章请扫码进入云南理论网